
開催日時：

開催場所： 埼玉県総合医局機構　地域医療教育センター　研修室

【1】 病院薬剤師の生涯研修について

【2】 若手薬剤師に向けた医療安全の話

【3】 スモールグループディスカッション

テーマ： 「情報交換しませんか！」

総合評点
3.3

(4件尺度)

アンケー
ト意見あ
り（枚）

14

評価記入---4.とても適切　3.適切　2.やや不適切　1.全く不適切　

郵送された
ポスター

メール HP メルマガ その他

5 12 8 0 2

2.メールマガジンを知っているか
知っている 無回答

18 3

登録済み
9

3.性別と年代
男 女 無回答
23 30 0

20代 30代 40代 50代 60歳以上 無回答
47 3 1 0 1 1

4.講演テーマについて
4－① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

16 36 1 0 0 3.3

53

第29回新任薬剤師研修会参加者アンケート集計結果

2020年2月11日(火）12：00～17：00

研修者数

100%

総合研修部会　多田　幸子

アンケート提出数

1. 本研修会の開催をどこで知ったか

埼玉県病院薬剤師会　生涯研修センター評価委員会委員長　大塚　潔　先生

送信されたFAX

26

無回答

32

白岡中央総合病院　情報管理部医療安全管理課　課長　渡邉　幸子　先生

～調剤ミスの防ぎ方・今取り組んでいること・悩んでいる事など～

知らない

アンケート回収率

8
登録していない

36

53

30%

2% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切



4-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

23 30 0 0 0 3.4

4-③ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

17 32 4 0 0 3.2

5-① よく理解できた 理解できた
やや理解でき

なかった
全く理解で
きなかった

無回答 平均

15 38 0 0 0 3.3

5-② よく理解できた 理解できた
やや理解でき

なかった
全く理解で
きなかった

無回答 平均

22 31 0 0 0 3.4

5.講演内容について

28%

72%

0% 0% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

68%

やや不適切

全く不適切

無回答

43%

57%

0%
0%

0%
とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

0% 0% 0%

よく理解できた

理解できた

32%

60%

8%

0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



5-③ よく理解できた 理解できた
やや理解でき

なかった
全く理解で
きなかった

無回答 平均

17 36 0 0 0 3.3

6 とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

12 39 2 0 0 3.2

7 大いに役立つ 役立つ
やや役立たな

い
全く役立た

ない
無回答 平均

17 35 1 0 0 3.3

アンケート意見（14枚）
4.講演テーマについて

7. 本研修会は今後の業務に役立つか

6. 本研修会の印象について

23%

73%

4% 0%
0%

とても満足

満足

やや不満足

全く不満足

無回答

32%

66%

2% 0% 0%

大いに役立つ

役立つ

やや役立たない

全く役立たない

無回答

42%

58%

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

32%

68%

0% 0% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答



4-① 1
4-② 1

5-② 自分が忘れによるミスがあると気づき、注意しなければと思った 1
8.今後取り上げてほしいテーマについて

若手薬剤師が特に勉強すべきこと 1
入院中に合併しやすい疾患 1
病態 1
CTなどの画像の見方 1
画像診断や心電図 1
処方箋ごとの疑義照会すべき内容 1
臨床研究のテーマの進め方 1

9.本研修会で気づいたこと・質問・希望
1

7
1

医療安全をこのタイミングで学べてよかった 1

5.講演内容について

意見交換ができて、とても有意義な研修会だった

勉強になった

1

今後の方向性のヒントになった
当院でやっている部分も多く、個人的に活かせる部分もあった

他施設の意見が聞けてよかった

たくさんの同期が色々な事で悩んでいることを知って、頑張ろう
と思った


